

岫岩工信局开了一场对接会 帮51家企业砍电价 省钱超千万



本报讯 记者李海报道 买家要买一样东西，20多个卖家集体展示。比价格、比优势、比诚意，买家坐着就把东西挑了，省心不？近日，这样的场景在鞍山市岫岩满族自治县上演，买的东西还有点特殊——电。

当日上午，2026年岫岩电力现货交易对接会举办，共有26家售电企业现场推介，被用电企业选出的10家进行第二轮推介和答问。岫岩工信局局长李树龙说，这次对接会是县里安排的，目的是为用电企业降成本。公告发布后，得到了售电企业的积极响应，不仅有中广核（辽宁）电力有限公司

公司、国电投东北电力销售有限公司这样的央企，还有多家来自北京、山西、内蒙古等地的民营售电企业。岫岩有51家用电企业参加，其中菱镁企业有32家。

今年3月1日起，我省进入不间断长周期电力市场结算试运行阶段，岫岩目前有菱镁企业42家，年用电量约为16亿千瓦时。从本次各售电企业的报价来看，能节省电费超1000万元。“电费是电熔镁企业最主要的生活成本，对企业利润有着举足轻重的作用。”辽宁万成镁业集团总经理董国民说，选售电企业，不仅要考虑价格，还要考虑供电的稳定性和节电服

务，这样的对接会给了用电企业更多的选择。

“我们可以根据您企业的情况提供定制化方案。”“合同签多久都可以，咱们商量着来。”售电企业答得明确。除了比价格，不少企业还提出可以免费提供相关设备和综合服务。

岫岩菱镁协会会长张天威表示，经过近年来的转型升级和行业整合，岫岩目前有菱镁企业42家，年用电量约为16亿千瓦时。从本次各售电企业的报价来看，能节省电费超1000万元。“电费是电熔镁企业最主要的生活成本，对企业利润有着举足轻重的作用。”辽宁万成镁业集团总经理董国民说，选售电企业，不仅要考虑价格，还要考虑供电的稳定性和节电服

务，这样的对接会给了用电企业更多的选择。

对接会也得到了售电企业的欢迎。山西御风能源的行政负责人臧野说：“对接会给了参会企业公平竞争的机会和展示的平台，对我们开拓新市场有好处。会后，我们已经接到了几家电企业的咨询电话，正在详细洽谈中。”

“这是鞍山首场县域地区电力现货交易对接会，也是一个很好的尝试。”李树龙表示，对接会解决了用电企业信息不对称、对接不顺畅等痛点问题，让企业在公平竞争的市场环境中享受到政策红利、降低了用电成本。“今后，我们还将搭建平台，举办此类对接活动，让更多企业受益。”李树龙说。

聚焦 JUJIAO



大连船舶重工4个泊位正式对外开放

11月26日，省口岸办公室、大连市口岸办公室、大连海关、辽宁海事局、辽宁出入境边防检查总站组成联合验收组，完成了对大连船舶重工集团有限公司1#、2#、3#、4#泊位的验收，同意泊位正式对外开放。

大连船舶重工集团有限公司隶属于中国船舶重工集团，是目前我国建造产品最齐全、综合实力最强且唯一可为用户提供从产品研发、设计、建造到维修、改装与绿色拆解全生命周期服务的大型船舶企业。此次通过验收收的4个泊位位于大连港大港港区，均为舾装泊位，吨位从1万吨级到30万吨级不等。

泊位通过验收对外开放后，一方面可极大地缓解该企业船舶制造舾装泊位不足的问题，提高船舶制造交付周期；另一方面可实现新建船舶从舾装泊位直航入海，大幅降低船舶交付成本。目前，大连船舶重工集团有限公司已签约订单超过100艘，近1300万载重吨。

记者了解到，大连市口岸办公室会同海关、海事、边检等部门创新推出“一次调研定标准、一张清单管全程、一次验收提效能”联合验收机制。2022年至今，已为21家企业解决了90个泊位历史遗留问题，实现对外开放启用，口岸查验效率和服务功能得到大幅提升。

本报记者 吕丽文 摄

举办“家门口”招聘会 开展创业培训 公益性岗位托底 营口为渔民转产就业铺路

本报讯 记者佟利德报道 近日，营口市各涉渔县区齐发力，通过举办“家门口”招聘会、组织创业培训、企业上门推介等方式进行精准帮扶，为渔民转产就业铺路。

11月25日，鲅鱼圈区人社局针对渔民就业需求举办专场招聘会，共邀请60家企业参加，提供保安、保洁、仓储管理员、水产加工员、操作工等就业岗位135个，覆盖基础服务、生产加工等领域。招聘会现场同步设立政策宣

传、就业咨询、技能培训等多功能服务区，全方位覆盖渔民就业全链条需求。

11月24日，盖州市在团山街道西崴子村举办“转产再启航、就业新渔途”渔民专场招聘会。招聘会共吸引20余家省内企业参加，提供就业岗位350个，涉及车间普工、装卸工、切割工、刷油工、电工、缝纫机机工等工种，满足不同年龄和技能水平渔民的多样化需求。

为助力退捕渔民顺利转产、稳定增收，鲅鱼圈区人社局围绕“上岸有出路、生活有保障、未来有希望”的核心目标，通过精准就业对接、公益性岗位托底、免费创业平台搭建、“家门口”灵活就业服务等举措，全方位打通渔民转产的新路径，让昔日“靠海吃海”的渔民走上“上岸致富”的保障路。

盖州市开展“直播带岗”，让渔民足不出户即可“屏对屏”应聘。拓宽就地安置渠道，针对就业困难渔民，

协调社区保洁、环卫等公益性岗位托底安置；通过“家门口”就业服务站推送零工信息，支持直播带货等灵活就业形态；联动本地工业企业、旅游景区等，推荐渔民就近就地就业。盖州市还组织创业培训，扶持“渔家乐”、水产品加工坊等特色项目。同时，在渔民集中的社区、村设立就业服务点，配备就业服务专员，实现服务常态化、便捷化，通过挖掘宣传成功典型，发挥示范效应。

记者观察 GUANCHUA

打包离田后，秸秆去哪了？

本报记者 李波

“现在装车的这批稻草是半喂入收割机作业的，茎秆整齐还没有土，我是花高价收的，直接给饲料企业送去。”李刚说，“现在，秸秆打包市场的竞争非常激烈，不仅要给出合理的价格，还得把地收拾干净了，要不然第二年人家就不卖给你了。”

以往，有农民担心打包机进田碾压造成土壤板结。随着打包机、捡包机不断迭代更新，变得越来越轻便，解除了农民的后顾之忧。如今，秸秆打包离田已经成为一种常态。李刚说：“现在，十多亩地的秸秆能卖两三百元，农民都接受了打包这个事儿，基本上不焚烧了。”

从“禁烧令”下的屡禁不止，到秸秆经纪人价高者得，变化的背后是秸秆有了更好的去处。

跟着秸秆运输车一路前行，仅在铁岭县，记者就看到3个秸秆资源化利用的场景。在腰堡镇的铁岭顺鑫热力有限公司，玉米秸秆是供热锅炉的主要燃料，取代散煤，为全镇提供集中供热服务。在铁岭信义食品有限公司的锅炉房，司炉工正开着叉车将草包送进料仓，秸秆燃烧产生的热量转化为蒸汽后，通过空中管道进入车间，为生产香肠等食品提供稳定的蒸汽供应。在辽宁三和管桩有限公司，经过混凝土蒸养蒸压釜的热量转换，玉米秸秆成为生产水泥管桩的热源。

在秸秆资源丰富的铁岭，燃料化利用只是其中一个用途。

据铁岭市农业农村局相关负责人介绍，目前，铁岭市在秸秆综合利用上

处于“燃料化、饲料化、肥料化”三化并进的态势。全年计划秸秆燃料化利用119.7万吨，通过保护性耕作和黑土地保护利用项目对秸秆进行肥料化利用69万吨，分别占秸秆可收集量的29.7%和17%。铁岭饲养了超过150万头牛羊等草食动物，一年四季都以秸秆为主要食物，每年预计饲料化消耗秸秆182万吨，占可收集量的45.2%。近几年，随着青贮、膨化等技术的广泛应用，秸秆饲料在适口化、耐储存等方面均有所突破，在助推当地秸秆饲料化企业加速成长的同时，带动了秸秆饲料实现外销。

从屡禁不止到资源化利用，如今在铁岭，就地消化的秸秆已经逐渐成为农民得实惠、农机手有活干、企业降低生产成本的优质生产资料。

凌海辽参“冬夏双眠” 养出30亿元富民产业

本报记者 白复海

初冬是辽参捕捞的黄金季。在“中国辽参之乡”锦州凌海市，一只只肥硕的海参被“海碰子”（海参捕捞员）从海中捞起，撑起了一个年产值超30亿元的富民产业。

清晨，天还没亮，凌海市龙海馨港海海洋公园有限公司的养殖基地已是一派忙碌。身着厚重干式潜水服的“海碰子”宋刚戴好水镜与脚蹼，腰挂捕捞钩、网抄子和网兜，纵身潜入寒冷的海水。每次下潜，他要在水下作业三四十分钟，一次可捞起四五十公斤海参。

“这活儿虽然累，但捞得多的时候我浑身是劲！”完成一轮捕捞后，宋刚在船上一边利索地分拣海参，一边笑着说。

今年，凌海海参迎来大丰收。在宋刚手中，记者看到两种不同的海参：一种刺密挺拔，是国内新培育的“六排刺”品种；另一种刺少粗壮，是当地传统的“四排刺”原种。新品种出皮率高、品相好，适合送礼；老品种生长快、口感糯，老百姓爱吃。”宋刚说，无论新老品种，凌海海参都坚持“冷水慢养”，生长周期在3年以上。

凌海地处北纬41度的渤海辽东湾顶，是我国最北端的海参主产区。这里冬季冰封期长达4个月，夏季水温适宜，海参每年经

历近半年冬眠和两个月夏眠，生长缓慢但营养富集。加上大凌河入海口带来的丰富天然饵料与洁净水质，共同造就了凌海海参肉紧实、Q弹爽滑、营养丰富的独特品质。

“我们沿用传统围海养殖模式，不投喂、不用药，靠天吃饭，靠海养参。”养殖户高超承包了1000余亩海域，今年亩产达200斤至300斤。在他看来，凌海海参受欢迎的核心秘诀就在于“生态”二字。

如今，凌海已构建起从苗种繁育、生态养殖到精深加工、品牌营销的完整产业链。全市海参养殖面积达28万亩，养殖户达1200余户，有初加工企业58家、深加工企业2家。预计今年年底，海参产量将突破2.2万吨，同比增长7.8%以上。

为守护好这片“海上粮仓”，凌海市建立了常态化抽检机制，对养殖水体、苗种及成品进行不定期检测，确保每只海参都让人“吃得放心”。“我们正在规划发展工业旅游，让消费者走进养殖基地，见证海参从海底到餐桌的全过程。”凌海市海洋与渔业局局长马达表示，将推动产业从“卖产品”向“卖体验”“卖文化”转型，全力擦亮凌海海参这块“金招牌”。

沈阳灵活就业人员 社保公积金开户实现一键联办

本报讯 记者刘桐 姜雪报道 今后，沈阳灵活就业人员办理社保参保与住房公积金开户，无须重复提交材料，通过数据实时共享，即可实现一键联办。

11月26日，记者从沈阳市获悉，沈阳住房公积金管理中心与市社保中心开展业务合作，共享数据资源，实现系统互通。灵活就业人员建立住房公积金个人账户时，系统自动校验其身份信息及养老保险参保状态，灵活就业人员无须提供参保证明即可开户，有效精简业务要件；灵活就业人员建立养老保险个人账户时，在“沈阳社保”公众号完成养老保险登记后，可便捷跳转至“盛京办”小程序开设公积金账户，业务协同效率更高；毕业生领取公积金灵活就业开户补贴增加养老保险缴费条件，更好地引导毕业生留沈安居、长远发展。截至目前，沈阳市已有37492名灵活就业人员建立住房公积金账户，累计向灵活就业人员发放住房公积金贷款163笔。

除了惠及个人，公积金与社保联动也为企事业单位提供了便利。以往，企业在员工入职、离职时，需要在社保与公积金两个系统重复操作、重复填报。如今，沈阳开通“公积金、社保增减员业务联动办理”功能，企业经办人员在办理员工录用或离职业务时，可按个人业务办理习惯，选择登录公积金网上业务大厅或社保网上服务平台，只需一次填报员工信息，系统就将实时推送业务数据，公积金和社保端自动完成信息同步登记，实现“险金”同类业务“一门一次办”，提升政务服务效能。

同时，沈阳不断拓展社保卡“一卡通”应用边界，在已实现人社全业务、就医购药、公交出行、文旅出行等场景的基础上，推动社保卡与公积金服务深度融合，实现退休人员凭借社保卡即可办理公积金提取业务，无须银行卡或手动录入账户信息，推动“五险一金”服务从“分头办”向“集成办”转变。

《丹东草莓白皮书》发布

本报讯 记者李曼报道 近日，在丹东（东港）首届草莓产业大会上，《丹东草莓白皮书》（以下简称《白皮书》）正式发布。《白皮书》不仅总结了丹东草莓的百年发展历程，更是一份特色农业迈向现代化的宣言书。

《白皮书》首次系统化、理论化地整合了丹东草莓分散的实践经验、技术成果与战略构想，围绕百年耕耘、自然馈赠、科技赋能、精耕之道与产业升级五大核心板块，阐释了丹东草莓从百年前引种试栽到如今形成强大产业规模的振兴之路。《白皮书》

揭示，丹东草莓的核心竞争力不仅源于优越的自然条件，更在于全产业链的科技赋能与精耕细作。同时，解答了“丹东草莓为何味道好、产业大、前景光明”等社会关注的问题，并清晰勾勒出产业未来的发展方向。

东北边境地区乡村振兴研究院院长李文生表示，《白皮书》为从种植户到企业、科研机构以及政策制定者的所有参与者确立了共同的语言和发展路径，将凝聚各方力量，共同推动丹东草莓从“中国名牌”向具有全球竞争力的“世界品牌”跨越。

南果梨线上线下销售火爆

11月26日，位于鞍山市千山区大屯镇的腰屯南果梨批发市场里热闹非凡，挑果、装箱、收钱，果农个个脸上洋溢着丰收的喜悦。“今年降水充沛，光照也充足，梨的品质提高了不少。”一名果农笑着。

除了传统的线下销售模式，南果梨线上销售同样火爆。在距离市场几百米的一名果农，经过选果、摆盒、密封，一盒盒包装精美的南果梨堆成了小山，即将通过快递发往全国。本报特约记者 李经川 摄